
Aufgabe 6.116

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie das lineare Gleichungssystemx1+2x2+3x3+4x4 = 3
2x1+6x2+3x3+7x4 = 13
x1 +6x3+5x4 = −4

−x1−8x2+6x3− x4 = −24 !

Welchen Rang hat die Koeffizientenmatrix, wie hängt dieser mit der Zahl der freien Varia-
blen (frei wählbaren Parameter in der allgemeinen Lösung) zusammen? Führen Sie für die
ermittelte allgemeine Lösung auch die Probe aus!

Lösung:
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Der Rang der Koeffizientenmatrix (Zahl der Nichtnullzeilenin der beim dritten Gaußschritt er-
reichten Stufenform) ist 2, deshalb gibt es in der allgemeinen Lösungn−Rang(A)=4−2=2 frei
wählbare Variable.

Probe:

Es gilt tatsächlich
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